

NOTICIERO DE SORIA

Fundador: PASCUAL P. RIOJA

Dirección, Administración y Talleres: PLAZA DE AGUIRRE, 9

AÑO DE FUNDACION: 1.888

Hoy Lunes 17 de Julio de 1933

NUMERO DE HOY 5.392

Banco Español de Crédito

Casa Central.—Madrid.—(Alcalá 14 y Sevilla 3 y 5)

CAPITAL SOCIAL... 100.000.000 de pesetas

» desembolsado 51.355.500

Fondos de Reserva... 63.026.907'21

400 Sucursales en España y Marruecos

Sucursal en **SORIA** (Plaza de Aguirre 4)
» **AGREDA** (Plaza Mayor 7)
» **BURGO DE OSMA** (Universidad 1)

Consejo de Administración

| | |
|-----------------------|---------------------------------|
| Presidente..... | Don Pablo de Garnica Echaverria |
| Vicepresidente..... | » Luis Alvarez de Estrada |
| idem..... | Mr. J. Cambon |
| Administradores..... | Don Manuel García Prieto |
| idem..... | » Alfredo Escobar y Ramirez |
| idem..... | « César de la Mora |
| idem..... | » Gabriel Maura Gamazo |
| idem..... | » Francisco Aritio |
| idem..... | » Antonio Saez |
| idem..... | » Arsenio Martinez de Campos |
| idem..... | » Manuel de Arguelles |
| idem..... | » Alberto de Aguilar |
| idem..... | » Alfredo Figaredo |
| Censor..... | » Jaime Gómez Acebo y Modet |
| DIRECTOR GENERAL..... | » Epifanio Ridruejo Botija |

Tipos de Interés

Desde el 1.º de Julio de 1933 y en virtud de la norma del CONSEJO SUPERIOR BANCARIO de observancia general y obligatoria para toda la Banca operante en España, este Banco no podrá abonar intereses superiores a los siguientes:

I.—Cuentas corrientes

A la Vista 2 por 100 anual

II.—Operaciones de Ahorro

- A) *Libretas ordinarias de ahorro* de cualquier clase, tengan o no condiciones limitativas 3,50 por 100 anual.
- B) *Imposiciones a plazo de tres meses* 3 por ciento anual.
Imposiciones a seis meses 3,60 por ciento anual.
Imposiciones a 12 meses o más 4 por ciento anual.

DE ARQUEOLOGIA

ICONOGRAFIA ESCULTORICA

II

Con los restos de la civilización antigua que quedaron en algunas provincias romanas, como las Galias e Iberia y la escasa producción del Bajo Imperio, se formó el arte latino bizantino, cuyas manifestaciones se reducen al mosaico, al esmalte, la miniatura, la pintura mural y algo de escultura en relieve. Este período de mil años abarca las primeras representaciones del cristianismo, el cual por su espíritu ascético, repugna el sensualismo pagano, y por consiguiente, la exhibición de los desnudos griegos y romanos. No obstante, se tornan algunas manifestaciones del arte pagano, como la del Buen Pastor, que es traducción cristiana del Hermes crioforo.

Dice Salomón Reinach que en la evolución de los siglos II y III, de modelos castos, de belleza expresiva, de ordenación euritmica en las líneas. La escultura gótica primaria es policroma (Termo) como fué la helénica de las metopas y frontones, no buscando el realismo en el color, contentándose con algunos de los elementos que sin matizarla surten efecto a distancias convenientes.

El sentimiento profundamente religioso del pueblo español, no se satisface sino ante el ascetismo más acabado en la plástica, por eso admira las imágenes del Renacimiento, que es el clásico movido, de rostros espiritualizados, con majestad en los semblantes, por eso tiene el hábito de infundir en la expresión de ángeles y niños la vida psíquica de seriedad adulta.

El sello ideal de la plástica renacentista fué la belleza clásica y la sencilla espiritualidad poética medioeval, retocada con los matices individuales de cada país.

La escultura hispana es eminentemente naturalista; dedicada casi por completo a la estatuaría religiosa, los tipos que ha producido son elementales, impregnados de misticismo y severidad; la labor principal del artista ha sido la de conmover a las gentes, que no solo ven en la imagen una expresión de la realidad sino que signifique la personificación de los fervores que el público siente por ella. Ante los veintidos, adornos y galas con que los fieles exornan las efigies puede el ar-

tista preocuparse muy poco de la perfección en las tallas.

Acostumbrado el pueblo católico hispano a la exhibición de las imágenes en frecuentes procesiones anuales, fueron de gran efecto las efigies en talla de madera policromada, que el manierista Juni y también Becerra y después Gregorio Hernández, aprendieron de los alemanes e italianos en el siglo XV. La policromía en la estatuaría contribuyó a la extensión del Churriguerismo en los grandes retablos de los siglos XVII y XVIII, los cuales dorados y pintados, dejaron amplios nichos y umbeladas para la instalación de imágenes procesionales.

La plástica humanista de los siglos XVI y XVII da lugar en el XVIII al rigorismo academicista o neoclasicismo, tomando como modelos las esculturas descubiertas en Pompeya. El neoclasicismo abarca las obras realizadas del 1.750 a 1.850, en esta época, todos los artistas tenían metido en el alma el ideal de la mera plasticidad bella. Existe notable diferencia entre la estatuaría neoclásica y la escuela modernista acaudillada por Rodin; éste deriva el academicismo hacia el realismo sano, acusando detalles de un idealismo estudiado es relación con la iconografía de la entatua o imagen.

El realismo siguió imperando en la estatuaría cristiana española; Salcillo y Montañés y el gran plástico Cano en su delicado sentir de la línea y del bulto, fueron realistas y lo mismo Mora, Mena y Roldán, padre e hijo. En el siglo XIX, se distinguen por su clasicismo realista, Blay discípulo del francés Chapu, Suñol en su estatua El Dante y Benlliure en la de Trueba y Bellver en numerosas producciones.

Lo académico es la característica de la educación técnica y del ideal artístico de los escultores contemporáneos. Todos son educados académicamente y se forman en sus estudios, donde plasman el desnudo, tendiendo al clasicismo greco romano.

La escuela de escultura más moderna es la impresionista, abocetando, moldeando, no por líneas sino por volúmenes y marcando por medio de manchas.

MIGUEL ANCIL.

La Bolsa: Impresiones de la semana

Contra costumbre en esta época de descanso estival, los mercados de valores de España han experimentado en la pasada semana una importante reacción al estado de pesadez y flojedad que dominara en la anterior.

Las causas que puedan haber influido para tal hecho favorable, son explicables de modos diversos por la clientela.

Para un sector importante de ésta, es la posición más firme de las Bolsas extranjeras los que impulsa a las de España. Otro juicio muy generalizado que se sale de los círculos financieros para llegar a la opinión de la calle, es la posibilidad de que la situación de violencia creada a los ministros socialistas por el más prestigioso de los dirigentes de la masa obrera que integra la Unión General de Trabajadores, fuerce a aquellos a abandonar el poder variando, por tanto, la política de persecución al capital propia de aquellos.

Desde luego, ambas razones son lo bastante juiciosas para creer que, en efecto, la influencia de unos y otros hechos son los puntos originarios de la euforia actual, que domina en el negocio bursátil.

No falta, sin embargo, algún comentario prudentemente expuesto que, al ver uno y otro día aparecer en los corros de valores, sobre todo en los del Estado, nuevas partidas de dinero para tales inversiones, estime que existen elementos fuertes, especialmente interesados por el crédito público, que inteligentemente dirigidos por las autoridades bursátiles, hacen esas aportaciones que tanto han contribuido a tonificar los mercados.

Por consecuencia de lo expuesto, en Madrid se ha dado el caso de que la deuda pública, en la primera semana de negociar ex-cupón, ha estado a punto de recobrar totalmente su importe, como ya ha sucedido en la Interior perpetua.

No ha habido en los sectores industriales la misma manifestación de disponibilidades; sin embargo, Barcelona, que tan bien aparecía, sin duda, fáciles perspectivas, trabaja lo suficiente para que el negocio de arbitraje imprima a los valores la impresión al menos de sostenimiento, que es en realidad como se han mantenido.

En cuanto al cambio monetario, la impresión sigue siendo que el dólar, evitando fuertes sacudidas, continúa cediendo; que como consecuencia de esto las divisas europeas, especialmente el suizo, difícilmente podrán sostenerse.

(De la I. Financiera).

Boda de un hijo de Primo de Rivera

MADRID.—En la residencia de los señores de Urquijo (don Juan Manuel), se ha celebrado, el sábado, en la capilla particular, la boda de su hija la señorita María del Rosario Urquijo y de Francisco, con D. Fernando Primo de Rivera y Sáenz de Heredia, hermano del actual marqués de Estella.

La boda se celebró en la intimidad.

Bendijo la union el Nuncio de Su Santidad.

Los nuevos esposos emprendieron un viaje a Roma, París y Londres.

En Roma, visitarán a Su Santidad el Papa.

«La salud en barril», así llamaba al AGUILA, un señor de gran saber. «Hijo mío, no bebas de otra marca si quieres vivir bien».

«Exageraba el hombre? Yo no dudo que al tal, su amor científico llevó a escoger, entre todas las cervezas, la grade y superior».

Depósito de cerveza, Caballeros 12. **Encarnación Yubero.**

Un grandioso Congreso Eucarístico Nacional francés

PARIS.—Se ha inaugurado en Angers el IX Congreso Eucarístico Nacional. La concurrencia es tan grande, según los enviados especiales de «L'Echo de Paris» y el «Journal des Debats», que es imposible hallar habitación en la ciudad. Muchos millares de forasteros han tenido que ir a buscar albergue a los pueblos vecinos. En la fiesta dedicada a la infancia, han participado 40.000 niños. Las calles de la ciudad se hallan alfombradas de flores. En todos los bulevares se han levantado arcos de triunfo. Las aldeas de todos los distritos han tomado parte en la preparación de las fiestas. Por la enorme asistencia que ha acudido, se calcula que en la procesión que recorrió el domingo las calles principales de Angers habría sesenta mil personas. En algunas partes de la población aparecieron ciertas hojas en las que se protestaba contra la manifestación católica, las cuales hojas llevaban entre otras firmas, la de la logia masónica de Angers. La logia ha dado a la Prensa un comunicado oficial en el que afirma no haber tenido intervención en la protesta ni en la redacción de la hoja referida.

El trabajo rural.—Bases aprobadas en el acto del domingo en Salamanca

Primera.—Restablecimiento de la vigencia clara y terminante, de las bases de trabajo rural, aprobadas por el ministerio en 28 de noviembre último.

Segunda.—Restablecimiento de la libertad de trabajo con la regulación establecida por la ley de colocación obrera de 27 de noviembre de 1931 y Reglamento de 6 de agosto de 1932.

Tercera.—Inmediata derogación de la ley de Fronteras Municipales.

Cuarta.—Garantía efectiva del derecho al trabajo, sin consideración a la ideología política o social del obrero o de la asociación a que pertenezca.

Quinta.—Formación de un cuerpo de magistratura del trabajo con plena independencia y gerarquía para presidencias y vicepresidencias de Jurados mixtos del trabajo y establecimientos de salas de lo social en las Audiencias territoriales que conocieran en alzada de todas las contiendas del derecho laboral y recurso de casación ante la Sala del Tribunal Supremo.

Sexta.—Restauración del principio de autoridad con una actuación enérgica y justa de los resortes del poder público.

ANUNCIAR ES VENDER

Enfermedades de los Ojos

A. PEREZ TOMAS

MEDICO OCULISTA

Canalejas, 5 pral.

Teléfono 116



A ti debo la vida

No me cabe la menor duda. Este restaurador estimuló mi apetito, enriqueció mi sangre, dió vigor a mi cerebro y devolvió a mis mejillas su color rosado, viniendo al fin a la

anemia

que me consumía.

Este tónico-reconstituyente

HIPOFOSFITOS SALUD

TONIFICA - NUTRE - FORTALECE

Es imprescindible a las personas débiles en todas las épocas del año.

Aprobado por la Academia de Medicina.

No se vende a granel.



La pérdida de "Cuatro Vientos,"

El mecánico Madariaga reconoce la rueda hallada y afirma que ésta pertenece al avión que pilotaban los gloriosos Barberán y Collar

Nuestra Embajada en Méjico guarda impenetrable reserva

En el ministerio de Estado han facilitado una nota en la que se dá cuenta de que el mecánico sargento Madariaga ha reconocido como perteneciente al avión de "Cuatro Vientos," la rueda que fué encontrada en la playa de Tupileo, cerca de la ciudad de Frontera.

Las manifestaciones hechas por un técnico

Un técnico en asuntos de aviación ha hecho las siguientes manifestaciones a "El Sol":

Si el mecánico Madariaga —nos ha dicho— afirma que la rueda hallada pertenece al tren de aterrizaje del "Cuatro Vientos," no cabe duda alguna. La rueda es de muy fácil identificación, porque el aparato era un Breguet Superbidón, completamente distinto de los americanos. La rueda del Breguet es característica, porque constituye una sola pieza fundida de aluminio con radios gruesos y macizos.

El sitio donde fué hallada hace suponer que el aparato cayó violentamente al mar, contra el que se deshizo. Si, como parece, el avión fué sorprendido por un temporal muy fuerte, con granizo, seguramente se produjo la ruptura de la hélice, que era de madera para economizar peso, ya que no parecía probable encontrar en la ruta seguida ese fenómeno meteorológico. También la caída pudo ser causada por la lluvia, pues aunque el avión llevaba protección, si la lluvia fué torrencial bien pudo parar el motor, determinando el descenso violento. De otro modo los aviadores hubieran podido salvarse, porque su aparato se llama Superbidón por llevar un depósito capaz para 5.000 litros de gasolina, provisto de grandes válvulas para desocuparlo rápidamente y quedar transformado en un gran flotador. Algún aviador a quien ocurrió un accidente en el mar pudo ser salvado a los ocho días gracias a este flotador. Todo hace temer que la caída rompió el depósito del "Cuatro Vientos," desarticulado por el choque contra la superficie del mar.

La recolección

Empieza en la meseta castellana a verse el dorar de las espigas, cuando en otras regiones de España están cansados ya de tener sus productos almacenados.

En nuestra provincia es el periodo árido a estas alturas, son los momentos de regocijo entre las pobres gentes labradoras que dejaron el sudor en la siembra cuando el frío arreciaba y ahora es cuando empiezan a sudar de firme, si han de ver más o menos cubiertas sus aspiraciones.

Los campesinos castellanos, empuñan la hoz, y apesar de la dureza del trabajo que supone recoger esas espigas producto de sus luchas, cantan alegremente en sus tierras labrantías esperando obtener siquiera para el sustento de sus familias.

En mis recorridos por los campos de la región castellana observo la alegría de esas gentes sobrias nacidas en la tierra del centeno, que para mí tienen doble mérito, por que se conforman con lo justo para vivir y sus aspiraciones están forjadas en el honrado trabajo, sin hacer caso omiso de la política que trae de cabeza a la madre patria.

Es época de lucha, es época de no pensar en fiestas, son los momentos de aprovechar la oportunidad de largas horas de luz, antes que una mala nube sea la causa de destrozarse el axiduo trabajo del año.

Hombres y mujeres, chicos y chacos, son útiles en estos días de apremio; familias completas ponen su trabajo y rendimiento con el mayor afán; hasta que el trillo desgrana las hacinas que contienen el pan para el largo invierno. En esta faena dura pasan los meses de Julio y Agosto, nuestros campesinos que caen rendidos en las pocas horas de descanso. Así es la vida, mientras unos luchan en esta forma, que es la base principal del sustento de los demás, hay personas que se sientan cómodamente al fresco, y sin articular palabra, aburridas por malos pensamientos, sin dar importancia al labriego que hasta con la luna recorren los campos, por ver una vez más la obra que empezó, y a la que no todos saben dar el mérito que tiene: sembrar para todos.

M D C.

Lea V. Noticiero de Soria

Cien mil personas en la misa pontifical

Paris. —Se ha clausurado el Congreso Eucarístico nacional de Francia. El éxito fué rotundo. La noche del sábado la Catedral y la Iglesia de San José estuvieron iluminadas por 126 mil bujías. La misa del domingo fué celebrada por el Nuncio, asistiendo cien mil personas. Tres bandas interpretaron el himno pontifical.

En la procesión de la tarde con el Santísimo componían el cortejo mas de ciento cincuenta mil almas.

Mil doscientos comisarios de la Liga de católicos cuidaron del orden sin que se produjera el menor incidente.

Las calles principales lucían vistosas colgaduras.

El cardenal Verdier dió la bendición con el Santísimo e inmediatamente la muchedumbre prorrumpió en ensordecedoras aclamaciones.

EN EL CAMPO VALENCIANO

Un reptil se enroscó al cuerpo de un niño y le golpea fuertemente con la cola

La serpiente que mide metro y medio no pudo ser capturada

Valencia. — Cuando estaba trabajando en el campo el niño de nueve años Enrique Martínez Esquer, natural de Llomay, fué mordido por una serpiente de gran tamaño que no ha podido ser encontrada hasta ahora.

Segun la version dada por el mismo paciente y testigos presenciales, el niño se hallaba en lugar proximo a la ermita de San Antonio. Al dirigirse hacia el lugar en que tenia los utensilios del trabajo distinguió la cabeza de una enorme serpiente, la cual, al ver al niño logró coger con sus dientes una muñeca y el cuerpo del muchacho, que gritaba desesperado mientras la serpiente le golpeaba furiosamente con la cola la cara y el cuello.

Al oír el guardian de la ermita los gritos del muchacho corrió con su perro hacia el lugar del suceso. El reptil al sentir los pasos del guardian, soltó la presa. El aludido guardian volvió sobre sus pasos en busca de un arma para dar muerte a la serpiente; pero al desaparecer, el reptil volvió de nuevo a atacar al chico, enroscándose a sus piernas. Por fin apareció nuevamente el guarda y el animal logró desaparecer con rapidez extraordinaria.

El muchacho yacía en tierra sin sentido. En seguida fué trasladado a su domicilio y el médico le practicó hasta ocho cortes para hacer desaparecer la hinchazon y la sangre amoratada.

Dicen que el animal mediría mas de metro y medio de longitud, con una cabeza y un grueso desmesurado. Los que lo han visto aseguran que jamás han aparecido por estos parajes serpientes semejantes.

El Concordato entre la Santa Sede y Alemania

Hitler levanta la disolución de las Asociaciones Católicas

La Iglesia Católica, Sociedad perfecta y organizada cual corresponde a un Estado en el más alto grado de perfección y cultura, sigue apuntando en el libro de su insuperable historia una nueva página de feliz memoria. Este poderoso imperio cada día más amplio y de fronteras más dilatadas permanece inquebrantable cual ringuno otro, através de su larga existencia: veinte centurias de años, y sigue y seguirá sin vislumbrar en él apariencia alguna de sombra o de apatamiento de su poder mientras la clara luz del Sol alumbró nuestro planeta.

Era la tarde del sábado último, ocho del actual cuando los plenipotenciarios von Papey y el Cardenal Pacelli en la Secretaría de Estado de Su Santidad firmaban el Concordato entre Alemania y la Santa Sede, tarde de feliz memoria para los católicos alemanes, tarde también feliz para el Vicario de Cristo por el nuevo pacto de sincera alianza con el católico imperio alemán y hecho de feliz memoria, para nosotros los católicos españoles, porque nos sirve de consuelo y satisfacción.

Mientras el partido gubernamental español titulándose laico rompe el Concordato que habíamos con la Santa Sede, Alemania garantiza su sentir católico relacionándose con el papa, a quien concede sin regateos cuanto el Vicario exige.

El canciller Hitler ha hecho público su satisfacción por la firma del Concordato en la proclama dirigida al pueblo, en el cual ha manifestado que todas las Asociaciones católicas reconocidas por el Concordato, que estuvieran disueltas por los Estados autónomos puedan volver a constituirse desde este momento.

También ha ordenado Hitler la libertad inmediata para todos los Sacerdotes detenidos en estos últimos días por razones de carácter político.

Los términos en que está redactado dicho concordato según leemos en la prensa, permite la continuación de las obras Católicas de carácter Social, así como garantizan la educación católica en toda su integridad.

El Estado y la Iglesia alemana se han puesto de acuerdo para delimitar las facultades y atribuciones que a ambos poderes corresponden y de cuya armonía depende en gran parte el bienestar de los pueblos.

Samuel Oteo.

Notas veraniegas

Ante el calor verdaderamente tropical que días pasados se ha dejado sentir en la republicana Península Ibérica, los sorianos pudientes, diseminados por las diferentes provincias, han llegado a la Ciudad del alto Duero deseosos de entablar relaciones con el Cierzo que es un señor la mar de fresco.

En vista de la persistencia del calor sofocante achicharrante y asfixiante que imperaba, los dueños de los Kioscos instalados en la «Alameda de Cervantes», deseosos de complacer al público, habían proyectado celebrar una gran verbena la noche del sábado último, pero el Cierzo que todo lo enreda, salió al paso de los organizadores de la verbena y les impidió celebrarla; cosa que todos lamentamos.

De esperar es, que cuando bolo haya despachado los asuntos que le han movido a visitarnos tan inesperadamente y se largue con la música a otra parte, se celebrará la anunciada verbena, augurando un éxito en el humilde cajón de los organizadores.

Pocas, desde luego, pero ya hemos admirado en Soria unas hermosas y bien torneadas piernas desprovistas del estorbo, de las medias.

Si cuando en Soria la moda de «piernas desnudas» importada de las playas, van a echar las muelas las fábricas de medias y los comercios con gran contento de los padres de familia que refuerzan y nutren el presupuesto casero con un nuevo ingreso que el verano les depara.

En la Ciudad de Maciá, trabajando en cueros una artista en el escenario del cabaret «Concert» le impusieron una multa por haberse tomado esa pequeña libertad.

En Soria conocemos muchos que han trabajado y trabajan en cueros y jamás se ha metido nadie con ellos.

Otra novedad del verano, es que en plena recolección de cereales, se haya subido el pan.

Los vecinos de la Capital, por más que esfuerzan su imaginación por dar con la clave de esa misteriosa subida del artículo alimenticio de primera necesidad, no dan con las causas que la hayan motivado y esperar resignados a que venga D. Paco con la rebaja.

Los padres de la patria al entrar en el hemiciclo los días de sesiones calorosas y previa autorización del Presidente, dejan la chaqueta en el guardarropia, para poder discutir más frescamente el cébre proyecto de Orden Público.

Uno de los Diputados no deja su americana con las demás por temor a que se la cambien.

Preguntándole uno de sus compañeros el porqué de esa rareza, el aludido contestó: No la dejo porque es nueva y no quiero que me la cambien... ya que en la actualidad, a la luz del día vemos continuamente tios que por amor a los sobrinos se cambian la chaqueta y se quedan tan frescos...

M. Pérez Vallejo.

COMPRA DE ORO

Aviso al público en general

Ahora ha llegado la mejor ocasión para los que deseen vender oro.

Pueden disponer de los altos precios a que se paga, que son los siguientes:

- Por una onza de oro moneda... 167'00 pesetas
- Por una moneda de 25 pesetas... 52'40 >
- Por una libra esterlina oro... 52'10 >
- Por cinco dollars oro... 51'35 >
- Por una moneda de 20 francos... 41'65 >

También se compran objetos de todas clases que contengan parte de oro, Alhajas, Relojes, Cadenas y Dentaduras usadas que contengan parte de platino y oro.

No dejen esta oportunidad

Por una onza del año 1724 se pagarán hasta 500 ptas.

NOTA. — Los precios que pago regirán al día de la fecha por haber oscilaciones en su valor. Oro en baja, por cantidades vean precios, los mas afinados.

Días de compra en esta Ciudad del 14 al 18 del corriente.

HOTEL LAS HERAS

Teléfono 63 SORIA

Avisando se pasará a domicilio

✠

Rogad a Dios en caridad por el alma de
La Excelentísima señora
Doña Victoria de la Orden Escalada
Viuda de Grabalos
Terciaría Franciscana Secretaria que fué de la Conferencia de San Vicente de Paul y Dama de la Cruz Roja Española
Falleció en Soria el día 9 de Julio de 1933
A LOS 81 AÑOS DE EDAD
(Después de recibir los S. S. y la Bendición de S. S.)

D. E. P.

Su desconsolada hija Cándida Jesus Grabalos, hija política, nietos, sobrinos y demás familia:
Ruegan a sus amigos y relacionados le encomienden a Dios en sus oraciones por cuyo favor les quedarán agradecidos.
Soria 17 de Julio de 1933.

Descubrimientos útiles y accidentales

Gran número de los artículos de que nos valemos al presente han debido su origen al descubrimiento accidental de los principios en que los mismos se basan.

Uno de los descubrimientos más útiles fué el verificado allá por el año 1452, por un orifice florentino llamado Maso Finiguerra, que había perfeccionado el arte de grabar preciosos dibujos en artículos de oro, de plata, de cobre y de latón. Cuando terminaba de grabar algún dibujo acostumbraba entintar las partes grabadas del metal con una pasta negra y después colocaba sobre lo grabado una hoja de papel humedecida y la oprimía para obtener una prueba de los detalles. De esta manera Finiguerra descubrió accidentalmente el arte de imprimir empleando grabados en planchas de acero o de cobre. Como resultado de ese descubrimiento, los grandes pintores pudieron reproducir en grabados al ácido sus famosos retratos y cuadros notables.

En realidad, los distintos procedimientos actuales para imprimir con grabados en hueso, en planchas de acero o cobre no son más que perfeccionamientos del arte descubierto por Finiguerra. Entre los impresos que se hacen al presente con grabados en acero sobre y otros metales, están el papel de cartas, las tarjetas de varias clases, bonos, acciones, diplomas, sellos de correos, papel moneda, certificado, y los huecograbados o rotograbados de los periódicos y revistas. La impresión con troqueles de acero está basada en ese mismo procedimiento, y muchos de esos trabajos se hacen hoy día en varios colores, como, por ejemplo, las tarjetas de felicitación iluminadas.

El arte de la litografía fué igualmente inventado como resultado de un accidente, siendo la breve historia de este como sigue: Un joven dramaturgo y actor aficionado de Munich, llamado Alois Senefelder, deseaba imprimir algunos de sus dramas por algún procedimiento barato, pues no estaba muy abundante de fondos, y en su afán de lograrlo trató él mismo de grabar en hueso el texto de una de sus obras; pero el resultado no fué nada satisfactorio, por lo que, al parecer, abandonó la idea. Mas un día su madre le pidió que escribiese la lista de la ropa que iba a enviar a lavar, y Alois, no teniendo papel a mano, escribió la lista que le iba dictando su madre en la superficie pulida de una piedra que por casualidad se hallaba en su pequeño taller, empleando para ello una tinta que él había preparado con negro de humo cera y jabón. Esto le sugirió la idea de ensayar el grabar al ácido los caracteres escritos por él en la piedra. Nuestro dramaturgo quedó satisfecho del buen resultado parcial de su experimento, y tras varios meses de ensayos, acabó por inventar el arte de imprimir con una piedra plana químicamente preparada.

El papel secante que tanto usamos ahora se inventó tras otro incidente singular. En una fábrica de papel inglesa se estaba haciendo papel para imprimir libros, cuando a uno de los operarios se le olvidó aplicar el encolado a una cantidad de papel y por el momento lo apiló a un lado para disponer del mismo más tarde. De pronto una corriente de aire voló una carta acabada de escribir, la que cayó sobre la pila de papel desechado, y se vio que el papel había absorbido la tinta fresca de la carta. Este fué el origen del papel secante moderno que se ve en todas las mesas de escribir.

El bien conocido procedimiento de jaspear papel y los cantos de los libros fué descubierto accidentalmente por una mujer mientras lavaba la ropa. Un día observó que después de haber lavado varias piezas de ropa quedó flotando en el agua una substancia oleosa que formaba caprichosos dibujos en varios colores; en este instante

una prenda blanca cayó dentro de la tina de lavar, y al sacarla vió con asombro la mujer que la oli estaba jaspada tan perfectamente que parecía obra de un artista.

El descubrimiento de los tintes de alquitrán de hulla fué hecho accidentalmente por un alemán que estudiaba química.

La fiesta de la Virgen del Carmen

Como en años anteriores y con singular fervor se ha celebrado la fiesta de la Virgen del Carmen en la Iglesia de la Comunidad de las Carmelitas en esta Ciudad.

Desde las primeras horas del día el Templo se vió muy concurrido; a las 7 y media tuvo lugar la Misa de Comunión general resultando la Iglesia pequeña para cobijar a tantas almas que con admirable devoción oían el Santo Sacrificio de la Misa; pasaron de ochocientas comuniones las que se repartieron en las Misas que de media en media hora se celebraban. A las 10 y media se celebró la Solemne cantada por la Capilla de Música de la I. I. Colegial.

Terminó la novena con la función de tarde estando el templo materialmente lleno de fieles como en los días anteriores.

El orador Sagrado reverendo padre Marcelo del Niño Jesús fué felicitado por su acertada exposición de temas durante el novenario.

El altar se hallaba profusamente iluminado, y en él aparecían bonitas combinaciones de flores y adornos artificiales.

Intercambio comercial hispano-brasileño

Importantes firmas importadoras y dedicadas a comisiones y representaciones, del Brasil, desearían relacionarse con el comercio español con el fin de intensificar el intercambio comercial hispano-brasileño tan decaído en estos últimos tiempos.

Estas relaciones, siguiendo la norma establecida por todos los países, puede llevarse a cabo en un sentido de reciprocidad, es decir, los exportadores españoles podrán enviar sus mercancías al Brasil—las más susceptibles de introducción son: aceitunas, conservas alimenticias (especialmente de sardina), almendras, ajos, vinos de todas clases, aguas minerales y papel de fumar. Como compensación, los importadores naciones que adquieren productos en el extranjero y que se producen en el Brasil, podrían hacer sus compras en este país. Los productos que ofrecen los exportadores brasileños, son: Caucho, cacao, Bá'samo, «piasaba» (Junco negro que sirve para hacer escobas), castaña, madera zarzaparrilla (planta medicinal), pieles de animales silvestres y otros productos de la flora, como medicamentos (Materia prima), simientes oleaginosas, etc.

Cuanto antecede es una comunicación de la Delegación del Centro Internacional de Intercambio en el Estado del Amazonas (Brasil). Para mas amplios detalles sobre el particular, dirigirse a las oficinas de dicha Institución, calle Fontanella 12 prel., Barcelona.

FABRICA DE CAL

JOSE DOMINGUEZ

Existencia permanente de clase inmejorable a precios económicos. PEDIDOS REAL N.º 79.—SORIA.

Ecos y Noticias

Enfermo

Hace varios días que se encuentra enfermo de algún cuidado nuestro querido amigo y colaborador de NOTICIERO DE SORIA don Ignacio de la Iglesia y Suárez, quien ha salido para Santander acompañado de sus familiares.

Hoy tenemos noticias que su estado es mejor, y celebraremos que pronto podamos verle hacer su vida normal.

Juicio oral

Proximamente se verá el sumario por la causa seguida sobre la explosión de una bomba en las obras del Viaducto del ferrocarril Soria-Castejon.

Formará el Tribunal del Jurado las personas a quienes corresponda del partido de Soria. La acusación está a cargo del nuevo Fiscal don Ruperto Martín Marcos, y actuará de defensor el diputado a Cortes D. Eduardo Barriobero.

Hay citados unos ochenta testigos.

Se acabó el pinchar a los animales

Por orden del Ministro de Agricultura queda prohibido que los conductores de ganado usen las varas con aguijón o pincho, el cual debe ser sustituido por una tralla, latigo elástico o por vara sin pincho. Igualmente se prohíbe a los que manejen yuntas de labor. No podrán marcarse los animales con el hierro a fuego.

Las multas en estos casos serán de 5 a 50 pesetas.

Por amenazas de muerte

Ha sido puesto a disposición de las autoridades el vecino de Zayas de Torre, Arcadio Gallo López, por amenazas de muerte a Benedito Delgado Catalina, vecino de Alcubilla.

Nuevo Fiscal

En atento E. L. M. nos participa D. Ruperto Martín Marcos, haberse posesionado del cargo referido, ofreciendonos cuanto redunde en beneficio del interes público.

Agradecemos la atención deseándole gran acierto en el importante cargo.

Tenencia de armas

Se ha publicado en la Gaceta la ley sobre tenencia de armas de fuego.

Se considera delito llevar armas cortas de fuego sin licencia y respectiva guía, castigándose con la pena de cuatro meses y un día de arresto mayor a dos años de prisión.

Igualmente se conceptua a la tenencia de armas en el propio domicilio sin la correspondiente licencia cuya pena será de dos a cuatro años y multa de mil a diez mil pesetas.

Para la mujer

Hemos recibido el número correspondiente al mes de Junio último de *El Consultor de los Bordados*, la interesante y veterana revista para la mujer que no debe faltar en ningún hogar bien ordenado, por la amena literatura que contiene, los conocimientos prácticos que vulgariza y los bellos modelos y proyectos para labores de diverso género que le acompañan, sobresaliendo en el que nos ocupa, un lindísimo y original juego de mantelería para té, de refinado y modernísimo buen gusto.

El Consultor de los Bordados por su brillante historial y por el dominio que revela de las diversas técnicas propias de los trabajos femeinos caseros, sigue siendo la primera publicación española en su género.

El Consultor de los Bordados, se publica en dos ediciones, una de lujo y otra económica y remite gratuitamente un ejemplar de muestra a quien lo solicita de su Administración, calle de Muntaner, núm. 65.—Barcelona.

Riña

En el pueblo de Barceballejo sostuvieron una reyerta el vecino Vicente Miron Pozo, contra la vecina Vicenta Muñoz Hernando y su hijo Gerardo Carazo.

El primero resultó con heridas en la cabeza calificadas de pronóstico reservado.

El Juzgado de Instrucción del partido entienda en el asunto.

Lesiones

Por la Guardia Civil, fueron detenidos los vecinos del Barrio de Las Casas Valeriano Llorente Pérez, de 46 años y su hijo Miguel de 21, quienes disputaron por cuestión de pastos con su convecino Félix Gonzalo Molina, de 31 años a quien le ocasionaron lesiones leves producidas por las manos. Dichos individuos han quedado puestos a disposición del Juez de Instrucción.

CULTOS RELIGIOSOS

El miércoles día 19 en la Iglesia de Nuestra Sra. de las Mercedes se celebrará la fiesta de S. Vicente de Paúl.

A las 6 misa de Comunión. A las 10 y media misa solemne con sermón a cargo del Ilmo. Sr. D. Santiago Gomez Santacruz Abad de la Insigne Iglesia Colegial de esta Ciudad.

Por la tarde a las 5 y media terminación de la novena y adoración de la Reliquia del Santo.

Todos los fieles que confiesen y comulguen pueden ganar el Jubileo visitando dicha Iglesia.

Fallecimientos

El día 15 del corriente falleció en Duruelo a los 87 años la virtuosa señora doña María García Llorente viuda de Armesto.

Reciba nuestro sentido pesame su afligido hermano político don Luis Saczn sobrinos y demas familia.

El citado día falleció repentinamente en Soria el conocido y querido industrial D. Sotero Sanz Valero, cuya muerte ha causado honda impresión en la ciudad donde gozaba de generales afectos.

Lamentamos la desgracia ocurrida y acompañamos en el sentimiento a su desconsolada esposa D.ª Juliana Benito, hijos y demas familia.

Presuntos autores de incendio

Han sido denunciados por la G. Civil al Juez municipal de Vinuesa, el joven de 13 años Victor Muñoz Pascual residente en el Caserío de Santa Isés y su padre Cayetano Muñoz Iglesias, como presuntos autores de haber incendiado unas espesuras de brezo que quemaron algunos pinos jóvenes y varios leñosos. Gracias al vecindario de Santa Isés y Quintanarejo pudo sofocarse el fuego que corrió cuatro hectáreas.

Joven ahogado

En Noviercas ha perecido ahogado el joven Victor Jiménez Orte, de 15 años quien se estaba bañando en una balsa.

Cine Ideal

Ayer se proyectaron en este elegante salón las películas «El Barbero de Napoléon» y «Papá se casa» que obtuvieron un merecido éxito.

El proximo Jueves día 20 se estrenará la extraordinaria superproducción sonora «Fox» titulada «Entre dos fuegos» interpretada por Joan Bennett la bellísima rubia de «Mi chica y yo», secundada por Ben Lyon.

Tres sujetos desconocidos desnudan a un pastor

El vecino de Fuentescambrón Gregorio del Val Antón de 28 años, que custodiaba un rebaño fué sorprendido por 3 sujetos que le amenazaron con arma corta de fuego obligándole a que le acompañasen hasta el monte de Morcuera donde lo dejaron como cuando nació, sin causarle mas daño.

La benemérita no ha dado con los autores.

Enferma

Se encuentra la bondadosa esposa de nuestro buen amigo e industrial de Soria D. Teodoro Gonzalez. Celebraremos que la paciente obtenga una rápida mejoría.

BANCO HISPANO AMERICANO

MADRID
Plaza de Castaños núm. 1
Capital autorizado 200.000.000 pesetas
> desembolsado 100.000.000
Reservas 5.192.985
SUCURSAL EN SORIA
CANALEJAS, 25 y 27. Teléfono 139
TIPOS DE INTERES

Desde 1.º de Julio de 1933, y en virtud de la norma del Consejo Superior Bancario de observancia general y obligatoria para toda la Banca Operante en España; este Banco no podrá abonar intereses superiores a los siguientes:

- I. CUENTAS CORRIENTES
- A la vista..... 2 por 100 anual
- II. OPERACIONES DE AHORRO
- A). Libretas ordinarias de ahorro de cualquier clase tengan o no condiciones limitadas... 3:50 por 100 anual
- B) IMPOSICIONES
- Imposiciones al plazo de 3 meses.....3 por 100 anual
- Imposiciones a 6 meses 3:60 por 100
- Imposiciones a 12 meses o más.....4 por 100

Jefatura de Industria

Por traslado a Baleares de don Rafael Rovira, se ha hecho cargo de la Jefatura de Industria de esta provincia el Ingeniero don Enrique García Marti.

Se propone que no cobren los diputados que no van a las sesiones

Fracasada la votación del «quorum», los diputados don Lucio Martínez y señor Manteca, sugirieron la idea, que fué bien acogida por numerosos diputados de presentar una proposición incidental pidiendo que acuerden las Cortes que sólo sean abonadas las dietas a los diputados que asistan a las sesiones.

Infanticidio

Por la Guardia civil del puesto de La Rasa (Osma) se ha descubierto un infanticidio y puestos los autores a disposición del Juez del partido.

Se trata de una joven soltera de La Olmeda de 23 años llamada Felisa Ortega Sanz, quien manifiesta que la criatura que dio a luz nació muerta y que su padre la enterró en la cuadra.

El dictamen facultativo dice que la criatura nació con vida.

El Juzgado instruye diligencias.

En el Hotel Las Heras

Durante los días 27, y 28 de Julio pasará su acostumbrada visita el especialista **Dr. San Pio. Garganta, Nariz y Oídos.**

Viajeros

HAN LLEGADO:

De Madrid D. Juan Anton Pacheco distinguida esposa e hijos.

Con motivo de la enfermedad de su hijo Juan, Auxiliar de la Universidad Central y Profesor del Instituto Rocquefeller de Madrid; se encuentra en Soria D. Juan Sancho, que durante varios años fué Administrador de Correos en esta, a quien hemos tenido sumo agrado en saludar.

Celebraremos que el enfermo obtenga rápida mejoría.

Obituario

Ayer subió al cielo a los ocho meses de edad el niño Jesus Martínez Morales hijo de D. Pedro y D.ª Juana a quienes acompañamos en la pena que les aflige.

Natalicio

En la villa de Langa de Duero ha dado a luz un robusto niño, D.ª Teodora de la Villa y Cuesta, esposa de nuestro querido amigo don Benjamín Alonso.

Cordial enhorabuena al venturoso matrimonio.

Escultor BARRAL Marmolista

Talleres: Pasaje Romero 10 MADRID
Sucursal: Caballeros 6 SORIA

Se hacen toda clase de trabajos en piedra y mármol. Especialidad en obras para cementerios.



Presupuestos sin compromiso
Siemens Industria Eléctrica S A
Santiago, 29 y 31-Teléfono 1800
VALLADOLID

Erupciones

DE LOS NIÑOS

Se curan con rapidez con
Depurativo infantil y Pasta
Porosa Caballero
De venta en Droguerías y Farmacias

Tip. de NOTICIERO DE SORIA

SOLDADURA AUTOGENA
DE
Julio Santa Maria

Carretera de Logroño

Reparación de automóviles, Construcción y reparación de maquinaria en general, Soldadura autógena.

Esta casa dispone de un nuevo edificio con toda clase de elementos y maquinaria moderna, pudiéndose hacer todos los trabajos en mecánica y ajustes.

Precios económicos

RECIBOS DE PRESTAMOS
Y
FES DE VIDA

de venta en la imprenta de este periódico

Hijo de **Santiago las Heras**

Tejidos, Pañería, Confecciones y Géneros de punto

Especialidad en artículo blanco

Paquetería, Mercería, Bisutería, Juguetería, Batería de Cocina y Muebles - Extenso y variado surtido en Camas de Madera, Hierro y doradas a precios sin competencia - Grandes reformas - Sección de 0,95

Canalejas 59 SORIA

Anúnciese V. en NOTICIERO

Banco de Aragón
ZARAGOZA

Capital..... 20.000.000 de pesetas
Reservas.... 6.768.994

SUCURSALES

Alcañiz-Almazán-Ariza-Ayerbe Balaguer-Barbastro - Burgo de Osma-Calatayud-Caminreal-Cariñena - Caspe-Daroca - Ejea de los Caballeros-Fraga-Huesca Jaca-Lérida-Madrid-Molina de Aragón-Monzón-Sarriena-Segorbe-Sigüenza-SORIA - Tarazona-Teruel-Tortosa-Valencia.

Agencia en Ademúz

Oficina de cambio en la estación Internacional de Canfranc
BANCA - BOLSA - CAMBIO

Préstamos con garantía de fincas rústicas y urbanas por cuenta del Banco Hipotecario de España, libres de comisión.

TIPOS DE INTERES

Desde 1.º de Julio de 1933, y a virtud de la norma del Consejo Superior Bancario de observancia general y obligatoria para toda la Banca operante en España, este Banco no podrá abonar intereses superiores a los siguientes:

I. CUENTAS CORRIENTES

A la vista..... 2 por 100 anual

I. OPERACIONES DE AHORROS

A) Libretas ordinarias de ahorro de cualquier clase tengan o no condiciones limitativas... 3 y medio por 100 anual.

B) IMPOSICIONES

Imposiciones a plazo de tres meses..... 3 por 100 anual
Imposiciones a 6 meses: 3'60 por 100
Imposiciones a 12 meses o más..... 4 por 100

Regiran para las cuentas corrientes a plazo, los tipos máximos señalados en esta norma para las imposiciones a plazo.

Jabones "ASEO"
SON LOS PREFERIDOS
Fabricante **Simón Sainz** - SORIA

- Noticiero de Soria -

Periódico defensor de los intereses de la provincia, de gran circulación

Oficina y Talleres tipográficos, Plaza de Aguirre, 9, SORIA.

Suscripción al año 4 pesetas 99 céntimos

Se hacen toda clase de impre-

- - sos a precios económicos - -

ARMERO y BRONCISTA

Composturas en armas, cajas de escopetas, metales, perfección en dorados y plateados.

Arreglos en objetos religiosos

Unico en su ramo. **Andrés Pascual.**

Plaza Mayor 8 SORIA.

CINE IDEAL. - El Salón de Moda

La mejor cerveza "EL AGUILA"

GERVEZA DE BARRIL

GERVEZA "DORADA"

GERVEZA "ALEMANA"

Depósito: Caballeros núm. 12 -SORIA- Encarnación Yubero

Sarna-Roña

Se curan comodamente en diez minutos, sin baño, con el **Sulfureto Caballero**

De venta en droguerías y farmacias



Compañía de Seguros Reunidos Agentes en todas las provincias España, Francia y Portugal
48 AÑOS DE EXISTENCIA
SEGUROS CONTRA INCENDIOS
SEGUROS CONTRA LA VIDA

Subdirector en Soria.
DON RAFAEL ARJONA
OFICINAS - Canalejas, 22 - SORIA

F O R D

Automovil universal

Gran Stock de piezas de recambio para todos los modelos de coches.

A G E N T E

GONZALO RUIZ

S O R I A

Exhalador WOLFF

Registrado y bajo la protección del Ministerio de Trabajo, Comercio e Industria como de clase 33 del nomenclátor técnico Oficial Español. Productor de exhalaciones balsámicas y odoríficas de grata y confortadora sensación de bienestar.

CALIENTA - REGENERA AMBIENTES - CURA DISNEA - PERFUMAS - HIGIENIZA - DESCONGESTIONA BRONQUIOS. Posee raras virtudes para varios usos de UTILIDAD PUBLICA - DE FACIL USO Y MANEJO

Estuche 100 Exhaladores WOLFF: 25,50 ptas. franco portes. Pagos: CONTRA REEMBOLSO, GIRO POSTAL o CHEQUE - BANCO

E. MARTZ Apart Co. Central 935 MADRID (España)
M. HEROS 83 1.º derecha

Lea V. «Noticiero de Soria»

OSBORNE Y COMPAÑIA

CASA FUNDADA EN 1772

VINOS FINOS DEL PUERTO Y JEREZ

Puerto de Santa María (Andalucía)

Amontillado fino Coquinero. Amontillado Fino

- Quinta.-Quina Osborne, Solera Imperial -

Coñacs Veterano y tres 000.-COÑACS DE POSTIN

PROPIETARIOS

Vinda e Hijos de R. J. Chavarri

Lealtad 12.-MADRID

El mejor purgante conocido.—Aguas minerales naturales de

CARABANA

Depurativas - Antibiliosas - Antiherpéticas

A V I S O

Rechácese como falsa toda agua que se venda fuera de sus botellas originales y cerradas